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第十章 法律关系

【章节提要】

本章为法律关系的相关知识，在法硕考试中相对较为重要。需要考生进行体系化掌握的为法律关系的分类和法

律关系的构成要素两部分。关于法律关系的构成要素，要在清晰界定的基础上作出正确的判断，以提高选择题的正

确率。法律关系产生、变更或消灭的原因为法律事实，对于法律事实要掌握到能准确区分法律事件和法律行为的程

度。

一、单项选择题

1.法律关系的概念最早来源于罗马法中（ ）的概念

A.法律联系 B.法锁

C.法的关系 D.法链

2.按照法律关系所体现的社会内容的性质，可以把法律关系分为（ ）

A.基本法律关系、普通法律关系和诉讼法律关系

B.平权型法律关系和隶属型法律关系

C.绝对法律关系和相对法律关系

D.调整性法律关系和保护性法律关系

3.下列关于法律关系特征的说法，错误的是（ ）

A.法律关系是依法建立的社会关系

B.法律关系是一种体现意志性的特殊社会关系

C.法律关系是以法律上的权利义务为内容的社会关系

D.法律关系是法律规范产生的前提

4.法律意义上“权利“一词最早来源于（ ）

A.法国民法典 B.美国

C.马法 D.马克思主义学说

5.以下选项中，属于法律意义上的物的是（ ）

A.月球上的土地

B.老太太嘴里的金牙

C.空气

D.自行车

6.以下选项中，属于法律事件的是（ ）

A.死亡 B.写小说

C.签合同 D.拍卖

7.我国《民法典》规定，法定结婚年龄男不得早于 22 周岁，女不得早于 20 周岁。这表明法律关系主体所特有

的性质是（ ）

A.广泛性 B.社会性

C.主观性 D.法律性

8.某施工单位与某基层政府签订合同，规定该施工单位承建该政府的办公大楼，后来该施工单位没有按照合同

规定进行建设，基层政府诉至法院。关于施工单位和基层政府之间的法律关系，下列说法正确的是（ ）

A.平权型法律关系，因为双方签订的是“合同”

B.隶属型法律关系，因为双方存在隶属关系
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C.不形成法律关系，因为施工单位没有履行合同内容

D.保护性法律关系，因为施工单位没有按照合同履行义务，应该受到法律制裁

9.法律上的权利和义务的根本区别在于（ ）

A.一般情况下，权利可以放弃，义务必须履行

B.权利应当享有，义务可以放弃

C.权利是与生俱来的，义务是法律规定的

D.权利对于一切人都是平等的，义务则因人而异

10.工商业情报属于法律关系客体中的（ ）

A.物 B.智力成果

C.数据信息 D.人身利益

11.关于法律规范与法律关系，以下表述正确的是（ ）

A.法律规范是法律关系的前提

B.法律规范是法律关系的结果

C.法律关系是法律规范的基础

D.法律关系是法律规范的根据

12.关于权利能力，以下表述正确的是（ ）

A.法律关系的主体不一定拥有权利能力

B.享有具体权利的人一定具有权利能力

C.有权利能力的人一定实际享有具体权利

D.权利能力只体现享有权利的资格而不包括承担义务的资格

13.甲因市场摊位摆放不规范与市场监督管理局人员发生口角，抽刀将执法人员小丁刺死。甲在检察机关准备

提起公诉期间因病死亡，检察机关遂作出撤销案件的决定。此案撤销的根据是（ ）

A.违法行为 B.事件

C.免责事由 D.事实构成

14.关于法律关系的表述，错误的是（ ）

A.绝对法律关系以“一个人对一切人”的形式表现出来

B.保护性法律关系是法的实现的正常形式

C.基本法律关系是其他法律关系的基础

D.民事法律关系是平权型法律关系

15.关于法律关系，下列说法错误的是（ ）

A.法律规范是法律关系产生的前提

B.法律关系就是法律规范调整的社会关系本身

C.法律关系是法律规范的实现形式

D.法律关系属于思想社会关系

16.张某因经济纠纷与李某发生冲突，一怒之下抽刀将李某刺死。后张某在法院审理期间因病死亡，法院遂作

出终止审理的决定。此案终止审理的依据是（ ）

A.不负法律责任的条件

B.事件

C.免责事由

D.法律行为

二、多项选择题
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1.以下选项中，属于完全行为能力人的是（ ）

A.20 周岁的精神病患者小王

B.19 周岁腿骨折的小李

C.17 周岁但是能够靠自己打工维持生活的小刘

D.13 周岁的小贝

2.以下选项中，属于法律关系的客体的有（ ）

A.物 B.数据信息

C.智力成果 D.人身利益

3.关于绝对法律关系与相对法律关系，下列表述不正确的是（ ）

A.相对法律关系以“某个人对某个人”体现出来

B.相对法律关系以“一切人对某个人”体现出来

C.绝对法律关系以“某个人对一切人”体现出来

D.绝对法律关系以“一切人对一切人”体现出来

4.下列列举的各项，不属于法律关系客体中的物的是（ ）

A.小王的纪念金币

B.互联网发表的小说

C.货物运输合同中的货物

D.小李的电脑

5.社会主义法律不能在（ ）领域发挥作用

A.恋爱关系 B.家庭关系

C.师生关系 D.合同关系

6.新婚夫妇到影楼拍摄婚纱照。由于拍摄工作人员工作失职，导致所拍婚纱照片的底片未能保存下来，该新婚

夫妇以服务合同内容未能履行为由将影楼诉至法院。下列有关法律关系的说法，正确的是（ ）

A.新婚夫妇与影楼之间形成的是平权型法律关系

B.新婚夫妇与影楼之间形成的法律关系只体现了双方的意志

C.新婚夫妇与影楼之间形成的诉讼法律关系为相对法律关系

D.如果底片没有报废，新婚夫妇与影楼之间形成的法律关系的客体是照片

7.在我国，能够成为法律关系主体的是（ ）

A.自然人 B.法人

C.其他社会组织 D.国家

三、简答题

1.简述法律关系的含义及其特征。

2.简述法律权利与法律义务的相互关系。

【第十章习题参考答案及解析】

一、单项选择题

1.【参考答案】 B

【解析】 本题考查的是基础知识，需要考生背诵。在历史上，法律关系的观念最早来源于罗马法中“法锁”

的观念，直到 19 世纪，法律关系才作为一个专门的概念而存在。B选项正确。

2.【参考答案】 A
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【解析】 基本法律关系、普通法律关系和诉讼法律关系是按法律关系所体现的社会内容的性质所作的分类。

平权型法律关系和隶属型法律关系是按照法律关系主体的法律地位是否平等所作的分类。绝对法律关系和相对法律

关系是按照法律关系主体是否完全特定化所作的分类。调整性法律关系和保护性法律关系是根据法律关系产生的依

据、作用和实现规范的内容不同所作的分类。

3.【参考答案】 D

【解析】 法律关系的特征有以下几方面：第一，法律关系是依法建立的社会关系；第二，法律关系是一种体

现意志性的特殊社会关系；第三，法律关系是以法律上的权利义务为内容的社会关系。因此 ABC 选项正确。法律规

范是法律关系产生的前提如果没有相应的法律规范的存在，就不可能产生法律关系。因此 D 选项错误。

4.【参考答案】 C

【解析】 法律意义上“权利”一词最早来源于罗马法。本题考查的为基础知识，考生在学习过程中应该对基

础知识有深刻的掌握。C选项正确。

5.【参考答案】 D

【解析】 法律意义上的物是指法律关系主体支配的、在生产上和生活上所需要的客观实体。物理意义上的物

要成为法律关系客体，须具备以下条件：第一，应得到法律的认可；第二，应为人类所认识和控制；第三，能够给

人们带来某种物质利益；第四，须具有独立性；第五，应该具有稀缺性。A选项月球上的土地不满足第二个条件，B

选项不满足第四个条件，C 选项不具有第五个条件。D 选项正确。

6.【参考答案】 A

【解析】 法律事件是法律规范规定的与当事人意志无关的，且能够引起法律关系产生、变更或消灭的客观事

实。法律行为是指与当事人意志有关的，能够引起法律关系产生、变更或消灭的作为和不作为。由以上定义可以看

出，法律事件和法律行为的区别在于是否与当事人的意志有关。由此可以看出属于法律事件的为 A。

7.【参考答案】 D

【解析】 法律关系的主体有两个性质，即法律性和社会性。法律关系主体的法律性是指法律关系主体是由法

律规范所规定的，不在法律规范规定的范围内，不得成为法律关系的主体。法律关系主体的社会性是指法律规范并

不是任意地规定法律关系主体的，而是受一定物质生活条件决定的。由本题的表述可以看出，此处反映的是法律关

系主体的法律性特征。D选项正确。

8.【参考答案】 A

【解析】 施工单位与基层政府基于承包合同形成民事法律关系，属于平权型法律关系。平权型法律关系与隶

属型法律关系是按照法律关系主体的法律地位是否平等所作的分类。平权型法律关系是存在于法律地位平等的当事

人之间的法律关系。隶属型法律关系是一方当事人可依据职权而直接要求他方当事人为或不为一定行为的法律关系。

在民事法律关系中，双方当事人法律地位平等，因此施工单位与基层政府的关系属于平权型法律关系。A 选项正确。

9.【参考答案】 A

【解析】 一般而言，权利和义务的区别主要在于，权利既可以享有也可以放弃，而义务必须履行。A 选项正确。

10.【参考答案】 C

【解析】 作为法律关系客体的数据信息，是指以数据形式存在的有价值的情报或资讯，如工商业情报、国家

机密、个人信息等，其中既有人工处理的数据信息，也包括很多自然生成的数据信息。因此，它既不是物，也不等

同于智力成果。随着以互联网、物联网、数码存储和处理技术的发展为主要表征的信息新时代的到来，数据信息作

为法律关系客体的地位将愈加重要。C选项正确。

11.【参考答案】 A

【解析】 法律关系是根据法律规范产生的、以主体之间形成的权利和义务关系为表现形式的特殊社会关系。

法律关系首先是依法建立的社会关系，法律规范是法律关系产生的前提。如果没有相应的法律规范的存在，就不可

能产生法律关系。A 选项正确。BCD 选项颠倒了法律规范与法律关系之间的关系，故错误。考生在复习的过程中，
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要认真细致地记忆书本上对一些关系的界定词，以快速准确地找到此类客观题的答案。

12.【参考答案】 B

【解析】 权利能力是每个人从出生到死亡一直都具有的，法律关系主体必然拥有权利能力。A选项错误。权利

能力只是一种资格，享有权利能力的人不一定实际享有具体权利，但享有具体权利的人一定享有权利能力。B选项

正确，C 选项错误。权利能力也可以叫作权利义务能力，既包括享有权利的资格，也包括承担义务的资格。D 选项

错误。

13.【参考答案】 B

【解析】 法律事实能够引起法律关系产生、变更或消灭。按照法律事实是否与当事人的意志有关，可以把法

律事实分为法律事件和法律行为。事件与行为的区别主要是与当事人的意志有无关系，有关的为行为，无关的为事

件。本案中，检察机关撤销案件是由于与检察机关的意志无关的甲的死亡引起的，因此属于事件。B 选项正确。

14.【参考答案】 B

【解析】 保护性法律关系是由于违法行为而产生的，旨在恢复破坏的权利和秩序的法律关系，是法的实现的

非正常形式。B选项错误。

15.【参考答案】 B

【解析】 法律关系不同于法律规范调整或保护的社会关系本身，社会关系是一个庞大的体系，其中某些领域

是属于法律所调整的，有些是不属于法律调整或法律不宜调整的，还有些是法律所保护的对象，这些被保护的社会

关系不属于法律关系本身。本题选 B。

16.【参考答案】 B

【解析】 事件，是法律事实的一种，指不依权利主体的主观意志为转移的法律事实和客观现象，如时间的流

逝、自然灾害、人的死亡和出生等。B 选项正确。不负法律责任的条件是指法律责任不存在，包括未达到法定责任

年龄、精神失常、正当防卫、紧急避险等。A 选项错误。免责，也称法律责任的减轻和免除，是指法律责任由于出

现法定条件被部分或全部地免除，免责的条件主要包括时效免责、不诉免责、自首立功免责、有效补救免责、自助

免责等。C选项错误。法律行为指的是与当事人意志有关的，能够引起法律关系产生、变更或消灭的作为和不作为。

法律上所说的行为仅指与当事人意志有关且能引起法律关系后果的那些行为。D选项错误。

二、多项选择题

1.【参考答案】 BC

【解析】 完全行为能力人包括两类：一是年满 18 周岁且精神状况正常；二是已满 16 周岁不满 18 周岁，以自

己劳动收入为主要生活来源的。由此可以看出 BC 选项正确。

2.【参考答案】 ABCD

【解析】 法律关系的客体包括物、行为、智力成果、人身利益和数据信息。因此 ABCD 四项均属于法律关系的

客体。

3.【参考答案】 BD

【解析】 绝对法律关系以“一个人对一切人”的形式表现出来，即一个特定的人与其他相对人之间的法律关

系，如所有权关系。相对法律关系的表现形式是“某个人对某个人”。债权债务关系是典型的相对法律关系。本题

选 BD。

4.【参考答案】 BC

【解析】 互联网发表的小说，其法律关系的客体应该是智力成果。货物运输合同，其法律关系的客体应该是

运输行为，而不是货物本身。因此选 BC。

5.【参考答案】 AC

【解析】 法律关系是根据法律规范产生，以主体之间的权利与义务关系的形式表现出来的特殊的社会关系。

恋爱关系与师生关系不由法律来调整，当事人之间没有法律上的权利和义务，因此社会主义法律不能在这些领域发
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挥作用。本题选 AC。

6.【参考答案】 AC

【解析】 法律关系是根据法律规范产生的、以主体之间的权利与义务关系的形式表现出来的特殊的社会关系，

即在法律规范调整社会关系过程中所形成的人们之间的权利和义务关系。本题中，新婚夫妇与影楼形成了一个债权

关系，即影楼为新婚夫妇拍摄婚纱照，新婚夫妇支付价款。在这一法律关系中，主体是法律地位平等的当事人，双

方不存在隶属关系，故影楼与新婚夫妇之间的法律关系属于平权型法律关系。A 选项正确。法律关系根据法律规范

建立，而法律规范是国家意志的体现，所以法律关系是一种体现意志性的特殊社会关系。法律关系体现国家意志。

B选项错误。新婚夫妇与影楼之间的法律关系只对双方具有约束力，权利主体特定，义务主体也特定，这体现了合

同的相对性，故两者的法律关系属于相对法律关系。C 选项正确。法律关系的客体是指法律关系主体之间权利与义

务所指向的对象。在本题中，影楼与新婚夫妇之间的债的法律关系的客体为行为，即影楼为新婚夫妇拍摄婚纱照的

行为，新婚夫妇交付价款的行为，而不是照片。D 选项错误。

7.【参考答案】 ABCD

【解析】 法律关系的主体是指法律关系的参加者，即法律关系中权利的享有者和义务的承担者，根据我国法

律规定，ABCD 四项均能成为法律关系的主体。

三、简答题

1.【参考答案】 法律关系是根据法律规范产生的、以主体之间的权利与义务关系的形式表现出来的特殊社会

关系，即在法律规范调整社会关系的过程中所形成的人们之间的权利和义务关系。法律关系具有如下特征：

（1）法律关系是依法建立的社会关系，法律规范是法律关系产生的前提。

（2）法律关系是一种体现意志性的特殊社会关系。从实质上看，法律关系作为一种社会关系的特殊形式在于

它体现了国家意志，是由国家强制力保障实施的社会关系，从这个意义上讲，破坏了法律关系，也就违背了国家的

意志。

（3）法律关系是以法律上的权利与义务为内容的社会关系。法律规范中的权利和义务属于可能性的领域，而

法律关系中的权利和义务属于现实性的领域。法律规范中的权利与义务是抽象的，而法律关系中的权利与义务是具

体的，法律关系是法律规范规定的权利和义务在现实社会关系中的体现。法律权利和义务的内容是法律关系区别于

其他社会关系的重要标志。

2.【参考答案】 法律权利与法律义务是一对表征法律主体关系和状态的范畴，是法学范畴体系中最基本的范

畴。义务是权利的关联词或对应词，两者相辅相成，有权利即有义务，有义务即有权利，没有无权利的义务，也没

有无义务的权利，二者互为目的，互为手段。从本质上看，权利是指法律所保护的某种利益；从行为方式的角度看，

它主要表现为要求权利相对人可以怎样行为、必须怎样行为或不得怎样行为。权利的实现离不开义务的履行，它反

映着主体在社会关系中独立自主和相互协作的关系的状态。人是社会生活中的主体，也是社会发展的主体，同时，

人又是社会发展所要保护和实现的目标。在社会生活中，每个人都有生存的需求，有满足自己基本利益和需求的愿

望，人的生活需求既是一切社会活动的动机，也是权利概念存在的前提。但是，由于社会分工和利益资源的制约，

每个人自身利益的实现和满足又离不开他人的协作和帮助，每个人必须为社会承担一定的责任，这就构成了义务概

念存在的客观基础。
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